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      لقد إحتل النظام البنكي منذ فترات طويلة أهمية بالغة في مختلف المنظومات الإقتصادية، و تزداد أهميته من يوم لأخر مع التطورات الهامة التي تطرأ على الإقتصادات الوطنية من جهة، ومع التحولات العميقة التي يشهدها المحيط المالي الدولي من جهة ثانية، و في هذه الظروف ما فتئت البنوك و المصارف بإختلاف أنواعها عمومية، خاصة ، ربوية ، إسلامية أن تطور من إمكانياتها ووسائل عملها من أجل جمع الأموال من مصادرها المختلفة (المشروعة)، و توجيهها نحو أفضل الإستعمالات الممكنة. وفي سبيل ذلك تلجأ بوجه خاص نحو تعبئة إدخار العائلات و المؤسسات و الجماعات العمومية (الأعوان الإقتصاديين)، و يمكنها أمام عدم كفاية هذه المصادر أن تلجأ أيضا للإقتراض من الأسواق النقدية و المالية ، أو تلجأ للبنك المركزي في أخر المطاف لإعادة التمويل عن طريق الإصدار الجديد . 
      و يتمثل الوجه الثاني للوظيفة البنكية في إعادة توظيف هذه الموارد. و أكثر هذه التوظيفات ممارسة و تنوعا هي منح القروض إلى أولئك الذين يحتاجون إليها، و تختلف أشكال هذه القروض من حيث طبيعتها و اهدافها و مدتها و ذلك يرجع حسب طبيعة موضوع التمويل و الأشكال التي يأخذها.
      و في سبيل جمع الأموال اللازمة من أجل القيام بعمليات التمويل الضرورية للإقتصاد تستخدم البنوك طرق عديدة و أساليب متنوعة و مناهج مختلفة ، و تهدف إلى إيجاد أفضل الإستعمالات لهذه الموارد في ظل القوانين و التشريعات السائدة و المعمول بها . و تحاول أن تتحرك دائما وفق مبدأ عام هو التوفيق بين مجموع  مواردها و إستخداماتها . و يطلق إصطلاحا لفظ تقنيات و أعمال البنوك على كل هذه الطرق و الأساليب.
المحاور الأساسية :
   1- الوساطة المالية و أدواتها؛
   2- دراسة مختلف عمليات القروض الداخلية ( طرق و عمليات القروض )؛
3- عمليات الصرف و تمويل التجارة الخارجية؛
4- دراسة و تقييم الضمانات وفق إتفاقيات بازل 1 ، 2 ، 3؛
5- إدارة المخاطر المصرفية؛
6- الرقابة المصرفية على البنوك.
    حيث تم في الحصص الأولى تقديم هذه المحاور الرئيسية و محاور تفصيلية أخرى متعلقة بها، و شرح طرق و أساليب البحث عن المعلومة بشكل عام في مناهج البحث العلمي ، وكيفية إستخراج جزئيات من هذه المحاور و ضيطها في شكل عناوين قابلة أن تكون محل للدراسة و الإستفادة منها لجميع الطلبة بحيث التركيز يكون على العمل الفردي لكل طالب على حدى.
ملاحظة:  كل طالب ملزم على إرسال العمل وفق المنهجية المعمول بها في الحصص السابقة وذلك بضبط العناوين و تقديم خطة مظبوطة تعالج جزئيات هذا العنوان.
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