TP N°1 : observation microscopique des cellules d’un tissu (foie de porc) 
Le foie est le plus gros organe abdominal et fait partie de l'appareil digestif sécrétant la bile et remplissant plus de 300 fonctions vitales, notamment les trois suivantes : une fonction d'épuration, une fonction de synthèse et une fonction de stockage. Il s'agit d'une glande amphicrine permettant la synthèse de la bile (rôle exocrine) ainsi que celle de plusieurs glucides et lipides (rôle endocrine). Il joue aussi un rôle important dans l'hémostase. Il s'agit d'un organe richement vascularisé.

Fonction nutritionnelle : Le foie joue un rôle :

· dans le métabolisme des glucides :

· néoglucogenèse (fabrication d'une nouvelle molécule de glucose à partir d'une molécule non-glucidique),

· glycogénolyse (libération de glucose à partir du glycogène) sous l'effet de glucagon,

· glycogénogenèse (stockage du glucose sous forme de glycogène) sous l'effet de l'insuline,

· dans le métabolisme des lipides :

· synthèse de cholestérol ;

· dégradation du cholestérol en acides biliaires. Le foie est le seul organe permettant l'élimination du cholestérol,

· production de triglycérides,

· synthèse de lipoprotéines.

Il emmagasine les vitamines liposolubles (A, D, K et E) et le glycogène.

Il aurait une influence sur notre appétit et nos comportements alimentaires.

Fonction de synthèse : Il synthétise une grande partie des protéines circulantes du sang, notamment les transporteurs comme l'albumine et les apoprotéines. Il est aussi à l'origine de la synthèse de la bile, par capture et synthèse des acides biliaires à partir du cholestérol.

Durant le développement du fœtus, ce sont le foie et la rate qui produisent les globules blancs et rouges1. C'est l'hématopoïèse hépatosplénique.

 Fonction sanguine : 

· rôle dans le métabolisme des protéines :

· production des facteurs de coagulation.

· destruction des hématies et leucocytes vieillis, ainsi que de certaines bactéries présentes dans le sang,

· transformation de la bilirubine libre (toxique) en bilirubine conjuguée (non toxique). La bilirubine provient de la dégradation des globules rouges dans la rate.

Le foie est aussi le plus important régulateur de glycémie dans le sang (et plus précisément le plasma). En effet, il est le seul organe à passer de producteur à stockeur de glucose. On dit qu'il est hypoglycémiant (stockage de glucose sous forme de glycogène) ainsi qu'hyperglycémiant (libère du glucose dans le sang après avoir fait une glycogénolyse). C'est en période de jeûne que le foie rejette du glucose dans le sang. Grâce à l'enzyme glucose-6-phosphatase, il peut sécréter dans le sang le glucose issu de la dégradation du glycogène. Cette enzyme étant inexistante dans les tissus adipeux et les muscles, le glucose-6-phosphate issu de la dégradation du glycogène ne peut pas y être transformé en glucose et être ainsi sécrété dans le sang. Le foie est donc le seul organe hyperglycémiant, bien que les lipocytes (tissus adipeux) et les myocytes (cellules musculaires) puissent stocker du glycogène.

Fonction endocrine : Le foie permet l'hydroxylation du cholécalciférol en calcidiol, forme active de la vitamine D, la synthèse du proangiotensinogène, précurseur de l'angiotensinogène, et de la somatomédine C (ou IGF-1).
Fonction antitoxique : 

· destruction des toxines et des médicaments (clairance hépatique),

· conversion de l'ammoniac en urée.

Autre fonction de stokage : réserve d'une multitude de substances, dont la vitamine B12, le fer et le cuivre. Ces substances sont notamment recyclées lors de la destruction des globules rouges sénescents.
Réalisation d’une préparation de cellules du foie 
Matériels :

Foie frais de porc, bleu de méthylène, lugol, lames, lamelles, flacon avec bouchon, scalpel et pipette.

Protocole  
· pour une préparation individuelle, gratter très peu de foie avec scalpel, déposer sur une lame dans une goutte de bleu de méthylène (mise en évidence de noyau) ou dans une goutte de lugol (mise en évidence des réserves de glycogène) 

· pour une préparation collective, introduire quelques fragments de foie dans un flacon contenant le colorant approprie, agiter quelques secondes puis prélever une goutte à placer lame et lamelle.

Observation 
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Cellules de foie colorées au bleu de méthylène (x 600)  
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  Cellules de foie colorées au lugol (x 600) 
