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Intitulé de Matière: TD  Méthodologie de recherche

Exploitation d’une Thèse ET Article scientifique

· La thèse
Une thèse est une affirmation, qui peut se résumer en une simple phrase, mais est généralement soutenue par un ensemble organisé d'hypothèses, d'arguments et de conclusions. 
Il s'agit donc de la position d'un auteur, d’une école, d’une doctrine ou d’un mouvement sur un sujet donné. 
Il est généralement exposé de manière plus ou moins détaillée sous forme écrite.
La thèse désigne aussi le moment d'affirmation, précédant l'antithèse (négation) et la synthèse (dépassement de la contradiction par une troisième position).
Dans le milieu universitaire, une thèse est un mémoire résumant un travail de recherche universitaire, soutenu devant un jury par un étudiant afin d'obtenir un diplôme ou un grade universitaire.
Dans les pays francophones, la thèse représente un travail de recherche de plus grande ampleur que le mémoire. 
Au Royaume-Uni, le terme de thèse (thesis) est utilisé pour les travaux de doctorat et de master recherche, les masters professionnels. 
Aux États-Unis, le terme de dissertation est employé plus largement que celui de thesis. Dans certaines universités, le terme de thesis est même limité aux travaux du niveau du master.

· L’article scientifique 
L'expression « publication scientifique » regroupe plusieurs types de communications scientifiques et/ou de diffusions numériques que les chercheurs scientifiques font de leurs travaux en direction de leurs pairs et d'un public de spécialistes.
 Ces publications décrivent de manière détaillée les études ou expériences menées et les conclusions qui en sont tirées par les auteurs. 
Elles subissent un examen de la valeur des résultats et de la rigueur de la méthode scientifique employée pour les travaux menés. 
Cette procédure implique un comité éditorial qui arbitre les décisions de publication, après l'examen par un comité de lecture indépendant constitué de pairs, des scientifiques du domaine qui interviennent de manière anonyme pour les auteurs des travaux, pour garantir l'indépendance de l'expertise. 
Le comité de lecture demande fréquemment des modifications ou des compléments aux auteurs du travail de recherche, pour préciser ou compléter la qualité de la démonstration scientifique de l'article. 
Ce système constitue le pilier de la validation des résultats de la recherche scientifique.

· Travaux réalisé pour chaque binôme « Exposé » 
Chaque étudiant (binôme) est invité dans chacune de ses recherches à construire son objet.
· Objectifs
Téléchargement d’une thèse et un article scientifique en relation avec les maladies parasitaires.
Exploitation scientifique de la thèse et l’article scientifique. 





 

