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INTRODUCTION
La cartographie : a pour but la représentation de la terre ou d’une autre planète sous une forme géométrique et graphique grâce a la conception, la représentation et la réalisation de la cartographie est a la fois une science un art et une technique.
· c’est une science, car ses bases sont mathématiques, notamment en ce qui concerne la détermination de la forme et des dimensions de la terre puis le report de surface courbe de la terre sur un plan (la carte) grâce au système des projections et enfin l’établissement d’un canevas planimétrique et altimétrique. L’enjeu  est la précision et fiabilité de la carte.

· C’est un art, car en tant  que mode d’expression graphique, la carte doit présenter des qualités de forme (esthétique et didactique grâce à la clarté du trait, à son expressivité et sa lisibilité) afin d’exploité au mieux les capacités visuelle du lecture. Cela exige de la part du concepteur et du réalisateur, des choix dans la représentation.

· C’est enfin une technique, car elle nécessite d’amont en aval. L’emploi d’instruments et de techniques dont les progrès ont bouleversé toute la filière cartographique (photographies aériennes, satellites, ordinateurs, impression et diffusion, etc.).                        

     La définition de la cartographie indique que la représentation de la terre s’accomplit grâce à un ensemble de techniques et de méthodes. Il en résulte les deux grandes branches de la cartographie.

1. QUEL MESSAGE ?


L’information géographique procède de tous les phénomènes auxquels on peut attacher une localisation.

Domaine infini que l’on pourrait étendre selon sa spécialité de la molécule jusqu’à la galaxie...

La cartographie limitera son champ d’exploration aux aspects naturel et anthropique de notre environnement,


Ce sont les données géo-spatiales au sens large du terme. Puis elle s’appliquera à concentrer sélectivement

L’attention sur une partie de ces phénomènes afin de communiquer une certaine expression du Monde.


Certains phénomènes géographiques sont régis par des lois générales qui permettent de les décrire entièrement

À l’aide de quelques paramètres mathématiques simples (Ex : Un flux de véhicules entre deux Villes). D’autres phénomènes n’obéissent dans leur intégralité à aucune loi connue, ils sont dits aléatoires et leur connaissance sera du ressort de l’information, c’est-à-dire d’une description qui tendra à être aussi fidèle et complète que possible.
2. LA CARTE EST-ELLE UN LANGAGE ?


Puisque la carte utilise une symbolique conventionnelle, pour transmettre un message, on peut la considérer comme un langage. Mais alors, pourquoi avoir créé un autre système de communication différent de l’écriture ou des mathématiques ?

En fait, ces deux modes de communication sont des systèmes linéaires qui ne délivrent leur message qu’au terme du développement (c’est à dire lorsque le lecteur a achevé le décryptage) et ne permettent pas non plus la superposition. Au contraire, le langage graphique est un système spatial qui possède en propre certaines particularités
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• L’élaboration des spécifications de la carte au terme de l’analyse puis de la structuration des données et de leur mise en forme en langage graphique.

• L’établissement des méthodes de fabrication.

• puis la production et son suivi jusqu’à la sortie du document.

Enfin le lecteur pourra, en décryptant la carte, extraire l’information et recréer un modèle mental aussi proche que possible du phénomène réel. De la qualité de la carte dépendra la valeur de cette dernière démarche.
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