II. Les leucocytes des oiseaux

B. Les lymphocytes
Les lymphocytes aviaires ressemblent aux lymphocytes de mammifères et viennent généralement en deux tailles, petite et moyenne (Figures 7, 8, 9 et 10).
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Figure 7 : Un petit lymphocyte (flèche) dans le film sanguin d'une caille. Tache de Wright-Giemsa.
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Figure 8 : Un petit lymphocyte (flèche) dans le film sanguin d'un perroquet. Tache de Wright-Giemsa.

Les petits lymphocytes de cailles Coturnix adultes mesurent 4,83 ± 0,24 μm de diamètre chez les mâles et 4,86 ​​± 0,22 μm de diamètre chez les femelles, alors que les lymphocytes moyens mesurent 7,73 ± 1,33 μm de diamètre chez les mâles et 8,53 ± 1,40 μm de diamètre chez les femelles. 
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Figure 9: Lymphocytes moyens (flèches) et un hétérophile intact (tête de flèche) dans le film sanguin d'un perroquet. Tache de Wright-Giemsa.
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Figure 10 : Lymphocytes moyens (longues flèches), un petit lymphocyte (flèche courte) et un thrombocyte (tête de flèche) dans le film sanguin d'un poulet. Tache de Wright-Giemsa.


Généralement, ce sont des cellules rondes qui présentent souvent une irrégularité cytoplasmique lorsqu'elles se moisissent autour des érythrocytes adjacents dans le film sanguin.
Les lymphocytes ont un noyau rond, parfois légèrement indenté, positionné au centre ou légèrement excentrique.
La chromatine nucléaire est fortement agglomérée ou réticulée dans les lymphocytes matures, et le cytoplasme est généralement maigre, sauf dans les gros lymphocytes, ce qui donne aux lymphocytes leur rapport noyau: cytoplasme (N: C) élevé.
On trouve également dans le sang d'oiseaux normaux de gros lymphocytes qui ressemblent à ceux que l'on trouve dans les frottis sanguins de bovins.
Cependant, les gros lymphocytes peuvent être confondus avec les monocytes en raison de leur taille, de leur volume cytoplasmique et de leurs noyaux à coloration pâle.
Le cytoplasme des lymphocytes apparaît généralement comme étant homogène et faiblement basophile (bleu pâle), et il manque de vacuoles et de granules. Les caractéristiques cytoplasmiques sont importantes lors de la différenciation des petits lymphocytes des thrombocytes (figures 10, 11, 12, 13).
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Figure 11 : Un lymphocyte (flèche) et des thrombocytes (têtes de flèche) dans le film sanguin d'un poulet. Tache de Wright-Giemsa
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Figure 12 : Un lymphocyte (flèche) et un thrombocyte (tête de flèche) dans le film sanguin d'un perroquet. Tache de Wright-Giemsa.
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Figure 13 : Un lymphocyte (flèche longue), des thrombocytes (flèche courte), et un érythrocyte immature (tête de flèche) dans le film sanguin d'un conure. Un hétérophile est également présent dans le coin inférieur gauche de l'image. Tache de Wright-Giemsa.



Ces derniers ont un cytoplasme clair et incolore qui semble souvent vacuolé, avec quelques granules spécifiques distincts.
À l'occasion, les cellules sanguines d'oiseaux présentent des caractéristiques à la fois de thrombocytes et de lymphocytes.
Ces cellules intermédiaires ont de petits noyaux ronds à ovales avec une chromatine grossièrement agglomérée et un cytoplasme moyennement abondant, teinté de bleu, dépourvu de vacuoles et de granules. 
Les propriétés cytochimiques indiquent que ces cellules sont des lymphocytes.
Parfois, les lymphocytes peuvent contenir de gros granules azurophiles distincts ou des projections cytoplasmiques irrégulières (Figure 14).
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Figure 14 : Un lymphocyte avec des granules azurophiles (flèche) dans le film sanguin d'un hibou. Tache de Wright-Giemsa.


 Bien que parfois considérées comme des cellules tueuses naturelles, l’importance des lymphocytes contenant des granules azurophiles n'est pas connue.
Les projections cytoplasmiques irrégulières indiquent une dégénérescence cellulaire, une découverte significative si elles sont représentées par la majorité des lymphocytes.
Les lymphocytes anormaux sont classés en lymphocytes réactifs ou transformés par un souffle.
Les lymphocytes réactifs sont des lymphocytes de taille petite à moyenne avec une chromatine nucléaire fortement agglomérée et un cytoplasme profondément basophile.
Les lymphocytes se développent en lymphocytes réactifs lorsqu'ils sont stimulés par un antigène.
Les lymphocytes transformés par le souffle sont de gros lymphocytes avec une chromatine nucléaire lisse et dispersée, pouvant contenir des nucléoles (Figure 15).
Ils possèdent un cytoplasme basophile pouvant présenter une auréole perinucléaire bien dégagée, claire ou une zone de Golgi.
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Figure 15: A reactive lymphocyte (long arrow), small mature lymphocytes (short arrows), and thrombocytes (arrowheads) in the blood film of a chicken. Wright-Giemsa stain.

Ces lymphocytes ont des caractéristiques anaplasiques et peuvent être néoplasiques, mais ils peuvent aussi résulter d'une stimulation immunologique.
Les cellules plasmatiques peuvent également être trouvées dans le sang périphérique des oiseaux. Ce sont de gros lymphocytes B avec des noyaux matures excentrés; cytoplasme abondant, profondément basophile; et une zone de Golgi distincte.
Les lymphocytes contenant des granules azurophiles de premier plan sont également considérés comme réactifs.








C. Les monocytes
Les monocytes aviaires sont généralement les plus gros leucocytes et ressemblent à leurs homologues mammifères, leur forme variant de la forme ronde à la forme amiboïde.
Par exemple, les monocytes de caille Coturnix adulte mesurent 13,53 ± 0,74 μm de diamètre chez les mâles et 13,26 ± 0,45 μm de diamètre chez les femelles.
Les monocytes possèdent un cytoplasme abondant de couleur bleu-gris qui peut sembler légèrement opaque. Ils contiennent des vacuoles ou de fins granules éosinophiles ressemblant à de la poussière (figures 16 et 17).
Les monocytes aviaires présentent fréquemment deux zones distinctes dans le cytoplasme: une zone périnucléaire se colorant à la lumière et une zone de coloration plus sombre.

La forme du noyau monocytaire peut être relativement variable et relativement pâle, avec une accumulation de chromatine inférieure à celle des noyaux lymphocytaires.

L'ultrastructure des monocytes et des macrophages aviaires révèle une membrane cytoplasmique composée de bulles ou de filaments, un appareil de Golgi bien visible, de nombreux ribosomes et un nombre variable de vésicules et de lysosomes pinocytaires.

Les monocytes présentent une activité phagocytaire et migrent dans les tissus pour devenir des macrophages.
            Ils possèdent des produits chimiques biologiquement actifs qui sont impliqués dans l'inflammation et la destruction oxydative d'organismes envahisseurs.
Les monocytes jouent également un rôle immunologique important dans le traitement de l'antigène.
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Figure 16: Two monocytes in the blood film of a hawk. Wright-Giemsa stain.
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Figure 17: Eight monocytes and two heterophils in the blood film of a gannet with a marked monocytosis. Wright-Giemsa stain.
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