Cours 7 :
1- Échantillonnage stratifié

Lorsqu'on utilise l'échantillonnage stratifié, on divise la population en groupes homogènes (appelés

strates), qui sont mutuellement exclusifs, puis on sélectionne à partir de chaque strate des échantillons indépendants. On peut utiliser n'importe quelle des méthodes d'échantillonnage mentionnées dans la présente section (et il en existe d'autres) pour sélectionner l'échantillon à l'intérieur de chaque strate. La méthode d'échantillonnage peut varier d'une strate à une autre. Lorsqu'on utilise l'échantillonnage aléatoire simple pour sélectionner l'échantillon à l'intérieur de chaque strate, on appelle le plan d'échantillonnage un plan d'échantillonnage aléatoire simple stratifié.

On peut stratifier avant l'échantillonnage une population au moyen de toute variable dont on dispose pour la totalité des unités incluses dans la base de sondage (comme l'âge, le sexe, la province de résidence, le revenu, etc.)

Pourquoi doit-on créer des strates? Pour bien des raisons, la principale étant que leur création peut rendre la stratégie d'échantillonnage plus efficace. Nous avons mentionné précédemment que vous aviez besoin d'un échantillon plus grand pour obtenir une estimation plus exacte d'une caractéristique qui varie beaucoup d'une unité à l'autre. Si chaque personne incluse dans une population, par exemple, avait le même salaire, il suffirait alors d'un échantillon d'une seule unité pour obtenir une estimation précise du salaire moyen des membres de cette population.

L'échantillonnage stratifié nous assure d'obtenir une taille d'échantillon suffisante pour des sousgroupes de la population à laquelle nous nous intéressons. Étant donné que chaque strate devient une population indépendante lorsque vous stratifiez une population, vous devrez déterminer pour chaque strate la taille de l'échantillon.

Exemple: Supposez que vous voulez estimer combien d'élèves des écoles secondaires ont un emploi à temps partiel, et ce, tant au niveau national qu'à celui de chaque wilaya. Si vous deviez sélectionner un échantillon aléatoire simple de 25 000 personnes à partir d'une liste de tous les élèves des écoles secondaires du L’Algérie (en supposant que vous disposiez d'une telle liste pour effectuer cette sélection), vous auriez finalement en moyenne un peu plus de 500 personnes de la wilaya de eldjalfa, puisque cette wilaya représente moins de la moitié de toute la population algériènne . Cet échantillon ne serait probablement pas assez important pour le genre d'analyse détaillée auquel vous songeriez. Le fait de stratifier votre liste par wilaya, en supposant encore une fois que vous disposeriez de cette information, puis de sélectionner une taille d'échantillon pour chacune des wilayas vous permettrait de déterminer la taille d'échantillon exacte qu'il vous faudrait pour la ville de eldjalfa. Ainsi, afin d'obtenir une bonne représentation de la ville de eldjelfa, vous utiliseriez un échantillon plus important que celui que la méthode d'échantillonnage aléatoire simple lui attribuerait.

2- Échantillonnage en grappes :

Il est parfois trop dispendieux de disséminer un échantillon dans l'ensemble de la population. Les coûts de déplacement risquent de devenir élevés lorsque les intervieweurs doivent sonder des gens d'un bout à l'autre du pays. Les statisticiens peuvent choisir la technique de l'échantillonnage en grappes pour réduire les coûts.

La technique de l'échantillonnage en grappes entraîne la division de la population en groupes ou en grappes comme son nom l'indique. Suivant cette technique, on sélectionne au hasard un certain nombre de grappes pour représenter la population totale, puis on englobe dans l'échantillon toutes les unités incluses à l'intérieur des grappes sélectionnées. On n'inclut dans l'échantillon aucune unité de grappes non sélectionnées; ces unités sont représentées par celles tirées de grappes sélectionnées. La technique en question diffère de la technique d'échantillonnage stratifié, qui entraîne la sélectiond'unités de chaque groupe.

Exemple: Imaginez que le conseil municipal d'une petite localité veut faire enquête sur l'utilisation par ses résidents des services de soins de santé. Le conseil demande premièrement à Statistique d’Algérie des cartes des subdivisions électorales qui

identifient et étiquettent chaque wilaya. Il dresse à partir de ces cartes une liste de tous les wilayas Cette liste servira de base de sondage.

Chaque ménage de la localité en question fait partie d'un wilaya et chaque wilaya représente une grappe de commune. Le conseil sélectionne au hasard un certain nombre d'wilaya. Il dresse ensuite, à l'aide de la méthode d'échantillonnage aléatoire simple, une liste de tous les communnes inclus dans les wilayas sélectionnés; ces communnes composent l'échantillon de l'enquête.

Comme nous l'avons mentionné, réduire les coûts est l'une des raisons d'utiliser l'échantillonnage en grappes. Ce dernier crée des « poches » d'unités échantillonnées, au lieu de disséminer l'échantillon sur tout le territoire. Le fait que l'on ne dispose pas parfois d'une liste de toutes les unités incluses dans la population (une nécessité lorsqu'on effectue un échantillonnage aléatoire simple, un

échantillonnage systématique ou un échantillonnage avec probabilité proportionnelle à la taille), tandis qu'une liste de toutes les grappes est disponible ou facile à dresser, constitue une autre raison d'utiliser l'échantillonnage en grappes.

